

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1943. február 22.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 42. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy óra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

A tengelycsapatok kiszélesítették tunéziai sikereiket

A keleti arcvonalon fokozódó olvadás mellett csökkent a szovjet támadások hevessége, a németek nagy ellenséges erőket morzsoztak fel és eredményes ellentámadásokat hajtottak végre – Ujabb 15 angolszász hajót süllyesztettek el a német tengeralattjárók

Gandhi állapota válságosra fordult

Indiában kiújultak a zavargások – A német sajtó élésen elítéli az angolokat, mert megünnepezték a vörös hadsereg napját

Törökország békéjének és biztonságának megőrzésére törekszik

Az elmúlt negyvenöt óra alatt sok érdekes esemény történt ugyan, mint politikai téren.

Az arcvonalokon

folyó tevékenységről szóló jelentésekből ki kell emelnünk azt a német illetékes közlést, hogy a szovjet támadások hevessége általában lanyhult a keleti arcvonalon, bár helyenként erős küzdelem folyik. A németek sikeres ellenlökésekkel lényegesen javították helyzetükön és nagy bolsevista erőket morzsoztak fel.

A Német Távirati Iroda közlése szerint a Donec medencében az ellenség sok helyijellegű támadása és kísérleti kísérlete hiúsult meg kemény harcokban. Charkovtól nyugatra és északkeletre a bolsevisták erős támadásait visszaverték a németek. Charkovtól északra helyijelentőségű harcok közben többszáz halotton kívül 300 foglyot, 12 páncélost és sok hadianyagot veszített az ellenség. A Donec vidékén erős német légikötevények súlyos vereségeket okoztak az ellenségnek ismételt támadásai során, ezen kívül pedig 25 páncélos harckocsit, sok járművet és nehézfegyvert semmisítettek meg. A keleti arcvonal északi szakaszán, ahol csak helyijelentőségű harcitévékenység folyt, a német és ellenséges légierők között heves csatákra került sor. A németek két saját gép elvesztése mellett 31 szovjet repülőgépet lőttek le.

Oreltől délre erős hóviharak közepette folytatott sikeres elhárító tevékenység során egy hótalpas szovjet dandárt majdnem teljesen megsemmisítettek a németek. Oreltől északra 13 páncélost veszített az ellenség.

A tunéziai arcvonalon eredményesen folyik a német-olasz támadó tevékenység. Mint illetékes német katonai helyen közölték, a németek támadása az Atlas hegység hátságainak birtokáért folyik. Negyven ellenséges páncélost megsemmisítettek. A német zuhanóbombázók nagy eredménnyel támadták az ellenség

menetelő és jármű oszlopait, csapat-táborait, valamint Tobrukot, ahol óriási pusztításokat végeztek.

A német tengeralattjárók legujabb sikereiről

különjelentésben

számoit be a vezéri főhadiszállás. A jelentés szerint a tengeralattjárók a legsúlyosabb időjárási viszonyok mellett, nagy viharokban és kedvezőtlen látási viszonyok mellett az Atlanti óceánon, az afrikai partok előtt és földközti tengeri kikötőkben jórészt erősen biztosított hajókaravánok elleni támadásaik során 15 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el 103.000 tonna vízkiszorítással, ezenkívül 1 korvettest, 1 kísérő naszádot, 1 előőrsnaszádot és 4 szállító vitorlást, míg egy teherhajót megtorpedóztak. Az elsüllyesztett hajók legnagyobb részét Északafrikába irányuló utánpótlást szállították.

Az olasz főhadiszállás hétfőn kiadott 1003. számú jelentésében közölte, hogy a tengely csapatok Tunéziában, a középső szakaszon újabb állásokat ragadtak el az ellenségtől, több tucat páncélost elpusztítottak és sok foglyot ejtettek. Légiharcokban lelőttek három ellenséges gépet. Az utóbbi két nap harcaiból három olasz repülőgép szintén nem tért vissza. Az ellenség légitámadásokat intézett Szicília, Calabria, Salerno egyes helységei ellen, Cantazaro, Gabela és Strongoli között pedig egy kórházvonatot és több más vonatot géppuskázott. Egy halott és 15 sebesült az támadások áldozata. Négy ellenséges gépet lelőttek. Az olasz légierők Algéria kikötőit támadták és két ellenséges hajót megromgáltak.

A japán csapatok — mint Tokióból hivatalosan közlik — a francia hatóságok teljes beleegyezésével megszállták Kwang-Csan-Van kínai francia engedményes területet.

A Vatikán

lépéseket tett annak érdekében, hogy a Szovjettől értesüléseket szerezzen

a német hadifoglyok helyzetéről. Mint a Stockholms Tidningen vatikáni tudósítója közli (Bud. Tud.-hír) ezek a fáradozások nem vezettek eredményre, a Szovjet nem engedett bepillantást a német hadifoglyok sorába. Szovjet részről csak azt választották, hogy a Szovjet azokat a bolsevista katonákat, akik német fogóságban vannak árulóknak tekintik, mert az ellenségnek megadták magukat és ilyen álláspontja mellett, nem jogos a német foglyok számára más elbánást kérni.

A szovjet hadsereg 25 éves fennállása alkalmából az angol birodalom egész területén megrendezett ünnepségek éles ellenhatást váltottak ki a német sajtóban. A német lapok szerint Anglia nemzeti ünnepe emelte a vörös hadsereg napját és ezzel kimutatta szoros együttműködését a bolsevistákkal, azokkal a bolsevistákkal, akik a világ leigázására törekszenek és ennek érdekében a nyugati kultúrát a megsemmisítéssel fenyegetik. A Völkischer Beobachter megállapítja, hogy amíg a Szovjet ezt az egész művelt világot fenyegető tervét meg akarja valósítani, addig Anglia arra készül, hogy háttá támadja a léteért harcoló nyugatot. A német nép azonban a keleti arcvonalon elhárítja ezt a veszélyt és megsemmisíti ellenségeit, amelyek őt akarják megsemmisíteni.

Gandhi

állapota válságosra fordult — mint brit részről hivatalosan jelentik és az ősz hindu vezér életéért a legkomolyabban aggódnak. Gandhi állapota rosszabbodásával egyenes arányban fokozódik a hindu nép nyugtalansága is. A helyzet egyre súlyosabbá válik. Keményen vádolják az angol kormányt, hogy nem tett eleget Gandhi kívánságainak és rákényszerítette a Mahatmát arra, hogy életét veszélyeztesse. A kongresszus tagjai táviratot intéztek Churchillhez és követelik a haldokló Gandhi és társai felétel nélküli szabadonbocsátását. A távirat másolatát elküld-

ték az indiai alkirálynak és Philipnek, Roosevelt személyes megbízottjának is.

Az angol kormány engedetlen magatartása miatt nagyarányú zavargások kezdődtek ismét egész Indiában. Delhiben 17.000 ember tüntetett. Az államtanács u. n. haladás pártja közölte, hogy nem vesz részt a munkában mindaddig, amíg Gandhi szabadon nem bocsátják. Ujdelhiben a tüntetők felrobbantották a pályaudvart, más városokban súlyos összeütközésekre került sor a karhatalom és hinduk között. Hori japán szóvivő kijelentette, hogy Japán a legnagyobb érdeklődéssel figyeli az indiai fejleményeket és tudja, hogy a végső győzelem a hinduké lesz. Lehet, hogy Gandhi belehal ebbe a harcba és sokan követik majd a halálba, az indiai szabadság szelleme azonban örökké él.

A newyorki érsek

vatikáni megbeszéléseinek tárgyát még mindig a titokzatosság sűrű homálya fedi. A világsajtóban rengeteg találgatás jelenik meg ezzel kapcsolatban, nem egy közülük nagy felhőtlenést okozott. Például az Associated Press Buenos Airesből azt jelentette, hogy a Vatikánvárosba érkezett Spellmann newyorki érsek kizárólag azért jött Rómába, hogy előkészítse a pápa átköltözését Brazíliába. A Vatikán részéről erről a hírről kijelentették, hogy az képtelen kitalálás. Alig lehet elképzelni — mondották illetékes vatikáni körökben, — a valóság nagyobb elferdítését. Utalnak ezzel kapcsolatban az Observatore Romano 1940. július 13-án megjelent közleményére, amely szerint a pápa tekintettel a bekövetkezett helyzetre, lemondott a Római kívüli Castell Gandolfóban való nyári tartózkodásáról és nem távozik el Rómából. Eppen a légitámadásokra való tekintettel a pápának szilárdan elköltözési szándéka, hogy semmi körülmények között sem hagyja el Rómát. Minden ezzel ellentétes állítás képtelensége kitalálás.

Ellanyhult a Szovjet támadó tevékenysége

A német csapatok ellentámadásaikkal nagy sikereket értek el — Nyolc szovjet csapatszallító szerelvényt és 3 rakodó pályaudvart megsemmisítettek a német légi erők — Egy bolsevista hadosztály teljesen megsemmisült

Terjed az olvadás

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a Szovjet téli támadásának hevessége az utóbbi napon jelentősen lanyhult, sőt egyes helyeken teljesen szünetel. Ezzel szemben a német tevékenység fokozódik és a német csapatok eredményes támadásaikkal olyan nagy sikereket értek el, amelyek jelentőségükben ma még áttekinthetetlenek.

A Kubán vidéken és Nyugatkaukázusban helyi jelentőségű harcitévékenység folyik csak.

A Don torkolat vidékén nagy erővel támadást indított az ellenség azzal a céllal, hogy itt körülzárt nagyobb kötelekeit kiszabadítsa a német gyűrűből. A támadás az ellenség súlyos veszteségei mellett meghevisült. A Donec iparvidéke és Charkov közötti területen a német csapatok eredményesen folytatták tisztogató hadműveleteiket és megtisztították ezt a területet az ellenség beszivárgott alakulataitól. Egy lövészadosztály teljes megsemmisítése befejeződött.

Szlavjanszk vidékén a német csapatok erőteljes ellentámadásaikkal súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek.

Orel vidékén német páncélos alakulatok előretörték és elért eredményeikkel lényegesen javították helyzetüket. Itt a bolsevista támadások végleg meghevisültnak tekinthetők.

Az Interinf. jelentése szerint a német légi erők nem csak a sikeres elhárító harcokból vették ki nagymértékben részüket, hanem széles területen végrehajtott nagyszabású támadásaikkal különleges eredményeket értek el az ellen-

ség utánpótló szállításai ellen is. Éjjel nappal tartó támadásaikkal szovjet csapatszallítókat, vasutvonalakat és katonai raktárakat támadtak eredményesen és szétzúztak nyolc csapattal megrakott vasuti szerelvényt és 3 rakodó pályaudvart.

A középső arcvonalzakaszon újból hóviharak dúlnak, amelyek gátolják a légitvékenységet. Itt kölcsönös felderítő hadműveletek folynak.

Az Ilmen tó vidékén az ellenségnek jelentékeny erővel végrehajtott támadásai már az előterepen összeomlottak. Meglepő, hogy az ellenség itt csak alig néhány páncélos harcikoszával támogatta a támadó gyalogságot. A bolsevisták itt ugyanazokkal a csapatokkal támadtak, amelyek támadása néhánykor már összeomlott a német vonalak előtt, amiből arra következtettek, hogy az ellenségnek már nincsenek friss csapatai ezen az arcvonalzakaszon.

Egy német páncélelhárító kötelék jelentette, hogy két hónap alatt tisztán közelharcú fegyverekkel kerekén 100 ellenséges páncélost pusztított el.

Északon a németek támadnak

Az északi arcvonalzakaszon a németek tevékenysége élénk, míg az ellenség csak védekezésre szorítkozott. Volchov szakaszán a német gyalogság befészkelődött a szovjet állásokba, megtisztította az előterpet az ellenségtől és jelentős sikereket ért el. Három földbe ástott páncélost felrobbantottak.

A leningrádi arcvonalon visszafoglaltak a németek egy helységet és ezzel nagyjában visszaállították régebbi állásaikat. A helység ellen vezetett ellenséges ellentámadások meghevisültek, miközben újabb 5 páncélost vesztek a bolsevisták.

A német harcigépek ezen az arcvonalzakaszon szovjet gyalogsági és páncélos készítményi állásokat támadtak nagy eredménnyel. Különösen hatásos éjszakai támadást intéztek Murmanszk városa, kikötője és pályaudvara ellen. A német bombák nagykiterjedésű tüzeket és rombolásokat okoztak.

Német vadászok a keleti arcvonal északi részén a légitér biztosítására irányuló tevékenységük során saját veszteség nélkül 23 ellenséges repülőgépet — közöttük több csatagépet — lőttek le.

Megingott az angolszászok egész déltunéziai állásrendszere

A német-olasz csapatok gyorsan törnek előre Algéria felé — Montgomery megindította támadását

Berlin, február 22.

Az Interinf. jelenti az északafrikai arcvonalról, hogy azok a német és olasz kötelékek, amelyek néhány nappal ezelőtt sikeres hadműveleteik következtében a Sbeitla és Gafsa közötti egész területet megszállták, kiszélesítették sike-
reiket és gyors ütemben folytatják előnyomulásukat. Támadásuk sulya alatt az amerikai csapatok balszárnyát biztosító francia alakulatok visszavonultak, hogy elkerüljék a bekerítés veszélyét, mire az egész déltunéziai ellenséges állásrendszer megingott. A tengely csapatok elfoglaltak két fontos hágót az Atlas hegységben.

A Montgomery vezetése alatt álló nyolcadik brit hadsereg várt támadása megindult. Az ellenség a nagy homokvihar leple alatt megkísérelte a kiugró német-olasz állások megkerülését, mire a tengely előretolt őrségeit visszavonták.

Az angol birodalom megünnepelte a vörös hadsereg napját

Az angol király diszkardot küldött Sztalingrádnak — Berlin: Anglia kimutatta, hogy összetart a bolsevistákkal

Amsterdam, február 22.

(Német Távirati Iroda) Mint az angol hírszolgálat jelentéseiből kitűnik, vasárnap egész Angliában, valamint gyarmatain és társországaiban megünnepeltek a vörös hadsereg napját, a bolsevista hadsereg fennállásának 25 esztendő évfordulója alkalmából.

Magában az angol szigetországban minden

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 328

Kedd — Szerda

KÉT ANYA

Főszerepben:

MARIA DENIS

PÓTMUSOR: MAGYAR ÉS OLASZ HIRADÓ.

jelentősebb városban rendeztek tömeggyűléseket, amelyeken a kormány tagjai és vezető politikusok méltatták a szovjet hadsereget. Londonban Eden külügyminiszter, Cárdiffban Attlee, a sósági leader beszélt, míg Cripps több tömeggyűlésen is felszólalt. Sztalin valamennyi tömeggyűlés vezetőjéhez üdvözlő táviratot intézett, amelyben megköszönte az ünneplést.

A liverpooli tömeggyűlésen felolvasták Maszki londoni szovjet nagykövet levelét, amelyben a nagykövet felszólítja az angolszász hatalmakat, hogy sürgősen váltsák valóra a casablancai tárgyalásokon megbeszélte támadó hadműveleteket és indítsanak nyugati irányból támadást Németország ellen. A gyűlésre egybegyűlt angolok tüntettek a második arcvonal megvalósítása érdekében.

Megünnepelelték a vörös hadsereg napját Ausztráliában és Újzeelandban is. Sidneyben Curtin miniszterelnök beszélt és bámulatát fejezte ki a szovjet hadsereg teljesítményei iránt.

Az angol király a vörös hadsereg megalapításának évfordulója alkalmából üdvözlő táviratot küldött Kalininnak, a Szovjetunió elnökének és „az angol nép mély csodálatát tolmácsolta”. Az angol király utasítást adott, készítsenek diszkardot és azt a király ajándékaiként adják át Sztalingrádnak. „Ez a diszkard — mondja az angol király — nemcsak az angol nép, hanem az egész művelt világ csodálatának jelképe is” — idézi a Német Távirati Iroda a brit jelentést.

Berlin, február 22.

Az egész német sajtó foglalkozik a vörös hadsereg napjának angliai megünneplésével és jelentős kommentárokkal kíséri az erről szóló angol híreket. Megjegyzik a német lapok, hogy ezzel Anglia kimutatta, hogy összetart a bolsevizmussal.

GUDEIRÁN VEZÉREZREDES A PÁNCÉLOS FEGYVERNEM FŐFELÜGYELŐJE

Berlin, február 22.

A Német Távirati Iroda jelenti a vezéri főhadiszállásról, hogy a Führer Guderán vezérezredest a német páncélos fegyvernem főfelügyelőjévé nevezte ki és közvetlenül maga alá rendelte.

LÉGITÁMADÁS

ÉSZAKNYUGATNÉMETORSZÁG ELLEN

Berlin, február 22.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy hétfőre virradóra ellenséges repülőgépek Németország északnyugati vidékei ellen intéztek támadást. A kár jelentéktelen.

A BULGÁRIAI NÉMETEK ÁTTELEPÍTÉSE

Szófia, február 22.

A bolgár hivatalos lap királyi rendeletet közöl, amely szerint a német nemzetiségű bolgár állampolgárok áttelepítése a birodalmi kormány által előterjesztett és a bolgár kormány által jóváhagyott névsor alapján történik. Az áttelepülők a bolgár határ átlépése után elveszítik állampolgárságukat. Az áttelepülőknek joguk van adó- és vámmentesen személyes ingóságait magukkal vinniük. A vagyoni jogi kérdéseket a bolgár és a német kormány képviselői közösen szabályozzák.

CHURCHILLNEK TUDÓGYULLADÁSA VAN

Amsterdam, február 22.

(Német Távirati Iroda) Mint a brit hírszolgálat jelenti, Churchill miniszterelnök állapotáról a következő közleményt adták ki.

A miniszterelnök mai napja nyugodt volt. Az egyik tudószárnyon kisebb gyulladással van, de a láz alacsonyabb és közérzete általában kielégítő. (MTI)

NAPOLY BOMBÁZÁSA

Az olasz főhadiszállás vasárnapi jelentése közli:

Ellenséges repülők Nápolyt bombázták. A középületekben némi kár esett. Eddig 119 halottat és 332 sebesültet számoltak össze a polgári lakosságból.

Támadás folyt Palermo ellen is. Kiszámu áldozat van. Az olasz és német légvédelmi tüzerek találata következtében négy támadó repülőgép lezuhant, kettő a tengerbe, egy Palermótól 11 kilométernyire, a negyedik pedig Brancaccio helysége. Néhány bomba esett Kalábriára és Amante, Gioia Tauru és Cittanova helysége. A polgári lakosság köréből néhány áldozat van. Két ellenséges repülőgépet, midőn Porto Empedocle fölött elszálltak, szintén lelőttek a légvédelmi tüzerek. (MTI)

SZABADON KÖZLEKEDHETNEK A FRANCIAK EGÉSZ FRANCIAORSZÁGBAN

Párizs, február 22.

Március 1-vel — mint hivatalosan közlik, — megszűnik a megkülönböztetés a volt megszállt és meg nem szállt területek lakossága között és ettől a naptól kezdve szabadon közlekedhetnek a volt demarkációs vonalon keresztül a franciák.

MÁR BENES SEM HISZ UJ CSEHSZLOVÁK ÁLLAM LEHETŐSÉGÉBEN

Prága, február 22.

(Német Távirati Iroda) Moravec cseh tájékoztató miniszter szokásos heti rádióbeszédében kitért Benes legutóbbi nyilatkozatára az angol rádióban, amelyből kiténik, hogy ő maga sem hisz többé Csehszlovákiában. Benes ma már tudja — mondotta Moravec —, hogy szovjet győzelem esetén sem térhetne vissza Cseh- és Morvaországba.

65.380 katonája elvesztését ismeri be Amerika

Buenos Aires, február 22.

(Stefani) Amerikai részről hivatalos veszteséglistát adtak ki a hadsereg és haditengerészeti

északafrikai veszteségeiről. Ezek közül 10.050 halott, 10.959 sebesült, 41.181 eltűnt, 190 pedig internált.

Willkie 1944-ben újból jelölteti magát köztársasági elnöknek

Amsterdam, február 22.

(NTI) Az angol hírszolgálat közli, hogy amerikai lapjelentések szerint Wendell Willkie köz-

zölte, hogy az 1944. évi köztársasági elnökválasztásokon újból jelölteti magát.

Gandhi nagyon rosszul van

Amsterdam, február 22.

(Német Távirati Iroda) Az angol hírszolgálat jelentése szerint Gandhi egészségi állapota nagyon sokat rosszabbodott.

Kavarkar, a Hindu-Mahasabha elnöke javasolta, intézzenek népfelhívást Gandhihoz, hogy hagyja abba böjtölését.

— Mindent elkövettünk — mondotta Kavarkar, — hogy rávegyük a kormányt, helyezze szabadlábra Gandhit és mentse meg életét. Nincs értelme minden valószínűséggel szemben azt remélni, hogy a böjtölés, vagy az abban kifeje-

zésté jutó erkölcsi és emberi felhívás megváltoztatja a kormány gondolkodásmódját.

Gandhi hozzátartozói mind Lunába érkeztek. Aga kán palotájában Gandhi betegágyánál tartózkodnak.

Ujdelhiben 200 indiai politikai vezér értekezletre ült össze. Az értekezleten — mint az angol hírszolgálati iroda jelenti — elhatározták, hogy Chuschillhez, Ameryhez és Phillipshez, Roosevelttel indiai személyi képviselőjéhez eljuttatják egy-egy másolatát annak a határozati javaslatnak, melyben Gandhi feltétel nélküli szabadonbocsátását követeli. (MTI)

Egész India imádkozik Gandhi életéért

Amsterdam, február 22.

(Német Távirati Iroda) Az angol hírszolgálat jelentése szerint a hindu nép a vasárnapot

imádkozásra szentelte. Minden templomban, mecsetben és imaházban felekezeti különbség nélkül Gandhi életéért könyörögtek az indiaiak.

A Szovjet cáfolja, mintha katonai bizottságot küldött volna az USA-ba

Amsterdam, február 22.

(Német Távirati Iroda) A szovjet távirati iroda hivatalos cáfolatot közöl, mely szerint nem felel meg a valóságnak az angol hírszolgálat a-

zon híre, mintha szovjet katonai bizottság tartózkodna az Egyesült Államokban, vagy a Szovjetnek szándékában volna ilyen bizottságot küldeni az USA-ba.

„Finnország a békét akarja, de az jelenleg nem lehetséges“

Helsinki, február 22.

(Német Távirati Iroda) A Kauppelati című lap szombati számában erősen szembefordul

a stockholmi Szocialdemokrata című lapnak az állításával, amely szerint a finn nép nagy része szeretne kilépni a háborúból. Finnország

helyzete és magatartása — írja a Kauppelati — ma ugyanaz, mint 1941 júniusában. Finnország a békét akarja, de az jelenleg nem lehetséges.

Finnország ellenségei most szeretnének békelehetőségeket látni Finnország számára, de Finnországban alapos tapasztalatok alapján helyesen értékelik az ilyen jelenségeket. Irányadó szempont itt a keleti harctéren a legutóbbi hónapokban történt események, amelyek egész nagyságában megmutatták a veszélyt. Alapjában téves az a felfogás, hogy Németország helyzetében a keleti harctéren beállt rosszabbodás Finnországban vakrémületet, a megadás gondolatát idézte volna fel. Finnország átérti a helyzet komolyságát és tudja, hogy álmódosások és számítgatások egyáltalán nem jelentenek megmenekülést, hanem csak az ellenség malmára hajtják a vizet. (MTI)

BOGÁR INTELEM A TERRORISTÁKHOZ

Szófia, február 22.

Kaposev, a Zora című bolgár lap főszerkesztője, lapjában „Mit eredményeznek a politikai gyilkosságok?” című cikkében a következőket írja:

— A legutóbbi szófiai terrorcselekmények, amelyeket a londoni rádió üdvívalgással adott a világ tudtára, hamis elképzeléseket váltanak ki Bulgária ellenségeinél.

Hadseregünk kitűnően fel van fegyverezve és szilárdan áll helyén.

Az ellenség ezt megértené, ha megkísérelné határaink átlépését. Az angolszások, akik lázasan második arcvonalat keresnek Európában, az itteni politikai gyilkosságok révén, ha azok rendszeressé válnának,

arra a féves felfogásra juthatnának, hogy mi könnyű zsákmányaink leszünk.

Ezen az állapotnak véget kell vetni. A terroristák kis csoportjának be kell látnia, hogy borzalmas felelősséget vállal országunk jövőjével kapcsolatban.

ALEXANDER TÁBORNOK A TUNISZI HADERŐ PARANCSONOKA

Amsterdam, február 22.

(Német Távirati Iroda) Alexander tábornok lett a főparancsnoka Tuniszban a szövetségesek szárazföldi haderejének. (MTI)

TENGELY REPÜLŐGÉPEK HAIFA FELETT

Amsterdam, február 22.

(Német TI) A brit hírszolgálat jelentése szerint Haifa felett tengely repülőgépek jelentek meg. A légiriadót elrendelték.

Hiába űz idegen tájra...

Irtó: Asgúthy Erzsébet

Hiába űz idegen tájra napfény keresés, új bor vágya,
Jaj, ől a fény, s keserű lesz ott számban az iz zsenge virága.

Hiába nem volt még az ég tán soha azurabb, soha kékebb,
A déltől visszakövetelnek északibb, zordonabb vidékek.

Idegen lombok, vidám dombok, derűs egek, virágos kazlak,
Kisértő vágy távol varázsa... büszke kinban be meztagadlak!

Jaj, magyar bolyba keveredtem — fajomnak tán nincs is már célja?
Mégis valami nagy parancs köt, jobban, mint a bilincs acélja.

Zordabb a gond a honi tájon, fájóbb a hév, mely hajtja vérünk,
Igévé lesz a szó az ajkon, s nincs mérték itt, mely mérné bérünk.

Allunk a Végeken, mint vártán, a nagy Viharban egymagunkba,
Megtépett tollal, csonka szárnyal, kialvó méccsel ablakunkba.

Itt tart valami furcsa bánat. Hejh! mégis itt és mégse másutt.
A sorsunk ez és mindhiába!... A fajtánkhoz nem vezet más ut.

Sorsunk sebére ráhajolva idézzük fel Golgotás multunk,
Szentelt a föld, amelyből nőttünk, s majdan pihenni visszahulltunk.

Ekével, tollal, vagy kapával ássuk fel újra, szántsuk végig,
Hogy új legendák ágát vessük anyaföldtől a kéklő égig.

Páncélos háboru Tunéziában

Egy haditudósító naplójából

A tengelycsapatok egyik tíz emberből álló kis köteléke arra kapott utasítást, hogy gondoskodjék egy fontos ájáróút biztosításáról. A tíz ember egy olajfasorerdőben vetette meg a lábát, egy-kettőre lövészlyukakat ástak maguknak és egyetlen páncéltörőjüket az utra irányították. Csendben teltek az órák; éjjel után azonban parancs érkezett, hogy a biztosító állást előbbre kell tolni. A csoportot vezető altiszt előrement, hogy új állás után nézzen, alig telt azonban el pár perc, lélekszakadva rohant vissza, s olyan hangon, mintha egész zászlóaljnak vezényelne, elkiáltotta magát: az uton három ellenséges páncélos közeledik, bármelyik pillanatban a nyakunkon lehetnek!

Villámgyors mozgás követte a bejelentést; a raj egyik embere aknával a kezében az utat keresztező csatorna mellé húzódott, a rajparancsnok szintén aknát fogott és elrejtőzött az utkanyarulatban. Eközben a páncéltörő ágyút és egyetlen géppuskájukat is beállították a kanyarulatra. Egyszerre csak remegni kezdett a föld; fokozódó motorbugás hallatszott az ut felől, majd feltűnt a három acélszörnyeteg is. A rajparancsnok pillanatig sem habozott; ahogy az első páncélos a kanyarulathoz ért, letépte az akna biztosítékát, két ugrással az uton termett, az aknát jóformán egy méterre a széles lánctalpak elé tette az utra és már ugrott is vissza. Fülrepesztő robbanás hallatszott; a légnyomás ereje földhözcsapta a rajparancsnokot, a következő pillanatban azonban már eldőrdült a páncéltörő, megszólalt a géppuska is és a hatalmas páncélos pillanatok alatt lángokban állott. A másik kettő megfordult és menekült, ahogy csak motorjaik bírták.

Egyik támaszpontszerűen használt helység mellett meglehetősen gyenge és kisszámú erőnek kellett tartani a vonalat addig, amíg erősebb egységek nem érkeznek. A tengely katonái lövészlyukakban feküdtek a tengerparttal párhuzamosan vonuló hegység előtt, amely hegység felől a szövetséges csapatok támadták Bizerta kikötőjét. A gyalogsági rohamokat eddig fényesen visszaverték; egyszerre azonban egész csomó amerikai páncélos jelent meg a tengelycsapatok állásai előtt és nehéz fegyverekkel megnyitották a tüzet. A lövészlyukakban meghúzódó tengelykatonák meghökkenek; könnyű fegyvereikkel nem sokáig tarthatják vissza a páncélos támadást, az arcvonal tartása pedig rendkívül fontos volt. Egyszerre azután megszólalt a kötelék egyetlen léghárító ágyuja; a csapat megkönnyebbült.

A baj azonban még ezután kezdődött; a szomszédos támaszpontnál sikerült az ellenséges páncélosoknak meglepetésszerűen közeljutni a tengely állásaihoz, a támaszpont páncéltörő ágyuját pedig telitalálat érte, úgy, hogy a helyzet kilátástalannak látszott.

A léghárító ágyú tüzérei tudták, hogy a szomszéd támaszpontot felgöngyölítés veszélye fenyegeti. Villámgyors lövésekkel megfutamították a saját arcvonaluk előtt támadó amerikai páncélosokat, néhány gránátot meg utánuk küldtek, azután gyorsabban, mint valaha is otthon a gyakorlatokon, a szomszéd támaszpont-hoz húzták az ágyút. Negyedórával később az ott támadó páncélosok is megfordultak és a tengely arcvonalszakasza megmenekült.

A Tuniszban kifejlődött harcok folyamán a szövetségesek megpróbálták átkarolni a tengely arcvonalának délkeleti szárnyát. A Tunisz—Medjes el Bab közötti ut mellett két nehézágyú állását építették meg azzal a rendeltetéssel, hogy a két ágyú más ütegekkel együttműködve, meg törje az ellenséges készütségi állások erejét. Egyik napon állást változtatott a két ágyú; alig készültek el, tíz amerikai páncélos jelent meg az uton. A tüzérek meglepődtek, de nem veszítették el fejüket és nyomban felvették a harcot. Csak időt nyerni, kiáltotta az ütegparancsnok, mialatt ágyúival megpróbálta megakadályozni az amerikai páncélosok félkör alakú fölfelődését. Hamarosan feltűnt az állások mögött hat tengelypáncélos; eközben az ágyúknak sikerült egyik ellenséges vaskolosszust lángbaborítani. A tüzérek öröme azonban nem sokáig tartott. Ellenséges páncélos balról — kiáltotta egyik figyelő. Nem is egy, hanem tízenegy — állapították meg megdöbbenve. Néhány pillanat múlva újabb kiáltás hangzott el, amely a legkipróbáltabb tüzér idegeit is érzékenyen érintette: Ellenséges páncélosok dél felől! Egy pillanatra megállt a munka, hamarosan kitért belőlük az öröm, mert a déli irányból közeledő páncélosokban saját egységeikre ismertek. Az tévesztette meg őket, hogy azok is az ellenség felől jöttek.

Az amerikai páncélosok lassan másztak fel a dombra, mialatt a tengely harcokcsíjai teljes sebességgel rohantak az uton a harc színhelye felé. Azután egyszerre megfordult a csata sora: megszólaltak a nehézágyúk, eldőrdentek a tengelypáncélosok lövegei és néhány pillanat múlva az első amerikai páncélosok lángokban állottak. Csak kevésnek sikerült megmenekülni; az állást környező földeken 22 ellenséges páncélos összelőtt maradványai füstölögtek. (TEK)

Milyen a szovjet ugróakna?

Kétévi tapasztalatok után már kétségtelenül beítható, hogy az egész Szovjetunió tulajdonképpen egy hatalmas fegyvergyár volt, amely óriási mennyiségben gyártotta a fegyvereket Európa megrohanására. Nemcsak megszámlálhatatlan mennyiségben készültek a lövegek, harcokcsik, repülőgépek, hanem a szovjet fegyvergyár egész sereg különleges fegyvert is agyalt ki. Ezek között igen érdekes az ugynevezett ugróakna, amelyet a Szovjet egyes területek lezárására használt fel. Az ugróakna tulajdonképpen egy 15 centiméteres átalakított tüzer-ségi lövedék, amelyet egy pár centiméterre a föld alá ásnak le és pedig úgy, hogy azt kívülről ne lehessen észrevenni. Az állóhelyzetben a földbe ástott akna alján egy robbanó töltet helyezkedik el, amely arra szolgál, hogy az aknát a föld alól a felette lévő vékony földréteg áttörése után a levegőbe dobja. Ennek a töltetnek a robbantását vagy távolból egy elektromos vezeték segítségével idézik elő egy kapcsoló útján, vagy pedig az akna külső szerkezete egy kifeszített dróttal való érintkezés következtében jön létre. Tehát, amikor az akna alatt lévő robbanó töltet meggyullad, az akna ki-repül a föld felé. Magában az aknában is van azonban egy gyújtószerkezet, amelynek robbantását egy dróthuzal idézi elő. Ennek a dróthuzalnak egyik vége erősen a földhöz van kötve, még a másik vége az akna gyújtószerkezetéhez csatlakozik. A dróthuzalnak a hossza körülbelül egy méter, tehát amikor az akna a föld felé repül ki egy méter magasra, a dróthuzal megfeszül és az akna gyújtószerkezetét robbantja. Ilyen körülmények között az akna körülbelül egy méter magasban robban a föld felett és repeszdarabjai minden irányban szerte repülnek. Azért szerkesztették az aknát úgy, hogy a föld felett robbanjon, hogy ezáltal a repeszdarabok egy részét ne foghassa fel a föld. Honvédeink ezt a szovjetfegyvert is már alaposan kiismerték és mesteri kézzel teszik ártalmatlanná a szovjet agyvelő e furiangos szüleményét.

Kétmillió szemből áll a finom női harisnya

Chemnitzből jelentik: A legtökéletesebb harisnyakötőgép egy óra alatt körülbelül 40 millió szemet köt. Egy pár finom női se-lyemharisnya több mint kétmillió szemből áll, míg a kezzelkötött harisnya mindössze negyvenhétezer szem. A világ harisnyaszük-ségletének 80%-át már az első világháború kitérése előtt, 1914-ben, Chemnitz és kör-nyéke állította elő. Magában Chemnitzben és a környező városokban és falvakban sok-száz kisebb-nagyobb harisnyagyár működik. Ezek a gyárak olyan gépekkel dolgoznak, amelyek még a mai fejlett géptechnikának is valóságos csodái. Nagy, hatalmas gép-óriások, drágák, nehéz megtanulni a keze-lésüket, érthető tehát, miért tömörül Né-metország harisnyaiparának 97%-a egy hely-re. Egyedül Chemnitzben állítják elő ezeket a gépeket, amelyek százezernél több al-katrészből állnak. Természetes, hogy ilyen gépek csak különleges gonddal sodrott és font nyersanyagot tudnak feldolgozni. Az anyagelőállítás pedig évtizedek megfeszít-tett munkája után az egyes üzemek gyártási titka. Ez a magyarázata annak, hogy Chem-nitzből „harisnyaváros” lett, ahol féltő gond-dal őrzik a harisnyagyártás irigylt titkait.

BOSNYÁK JÓZSEF

könyvnyomdája
ZOMBOR
Csalás Besz 3

izléses és modern
nyomatványokat
készít jutányos áron

Pontos kiszolgálás
TELEFON 248

Szaradzsoğlu:

A török külpolitika az ország békéjét és biztonságát szolgálja és sikeresen kiállt minden próbát

Ankara, február 22.

Az ankarai rádió közlése szerint Szaradzsoğlu az török miniszterelnök nagy beszédet mondott az országgyűlés előtt Törökország bel- és külpolitikájáról.

Belpolitikai vonatkozásban ismertette azokat a belpolitikai reformokat, amelyek biztosították a török nép felegyelmét.

Törökország külpolitikájáról szólva hangoztatta Szaradzsoğlu, hogy ez a külpolitikai vonalvezetés sikeresen kiállt minden próbát. Célja Törökország békéjének és biztonságának megtartása. Kiemelte, hogy Németország és Törökország viszonyát a megkötött barátsági szerződés

és a gazdasági megállapodások szabják meg. Németország a 100 milliós gazdasági megállapodás értelmében hadianyagot szállít Törökországnak. Az Egyesült Államokkal barátságos viszonyban van Ankara, a Szovjettel szembeni viszonyát pedig a megkötött szerződések szabják meg. Nagybritannia szövetségese Törökországnak. Azok a hadianyagok, amelyeknek szállítását Anglia megígérte, már utban vannak Törökország felé.

Churchill törökországi utjáról és az adanai tanácskozásokról szólva kijelentette, hogy ezek Törökország gyors felfegyverzését szolgálják. Nagybritannia és Törökország barátsága megingathatatlan alapokon áll.

Emelték a posta, táviró és távbeszélő díjszabását

A kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter a Budapesti Közlöny vasárnapi számában megjelent rendeletével felemelte a posta, táviró és távbeszélő díjszabásának egyes tételeit.

A postai levéltarifája annyiban emelkedik, hogy a rendelet megszüntette a 20-40 grammig terjedő súlyfokozatot, amelynek a díja eddig helyben 16, vidéken 28 fillér volt. Az ilyen súlyú levelekre ezen túl a súlyfokozat megszüntetése folytán 20, illetve 30 filléres bélyegeket kell ragasztani.

Az üzleti papír bérmentesítésének díja belsőldre 250-500 grammig ezentul 40 fillér, eddig 30 fillér volt. A nyomtatvány bérmentesítésének díja 20 grammig belsőldre 3 fillérről 4 fillérré emelkedik. Hasonlóan emelkedik a nyomtatványdíjszabás valamennyi tétele is, a 20-50 grammos nyomtatvány díja ezentul 6, az 50-100 grammosé 12 fillér, stb. Az árjegyzék bérmentesítésének díja 100 grammig 3-ról 4 fillérré, 100-250 grammig 8, 250-500 grammig 12, 500-1000 grammig 24 fillérré emelkedik. Az áruárlista tarifája 50 grammig 6 fillérről 8-ra, 50-100 grammig 12, 100-250 grammig 20, 250-500 grammig 40 fillérré emelkedik.

AZ ÚJ CSOMAGDÍJSZABÁS

A belsőldi csomagok díja egy kg súlyig az 50 km-es I-II. díjvezetékben ezentul 40 (eddig 30) fillér, a többi díjvezetékben 60 (50) fillér. Az 1-5 kg-os csomag súlydíja az I-II. díjvezetékben 50 (50), a

többiben 90 (eddig 80) fillér. A gyümölcsöt tartalmazó belsőldi csomagok eddig 50%-os ugynevezett »filléres« díjkedvezménye megszűnt.

A belsőldi expresszdíj helyben eddig 30 fillér volt, ezentul 50 fillér; vidékre eddig 60 fillér volt, ezentul 1, külső kézbesítő kerületbe 2 pengő.

A csomagok házhöz kézbesítésének díja 1 kg-ig vidéken 8-ról 10-re, 10-20 kiló súlyig 24-ről 30-ra emelkedik. A csomagok házhöz kézbesítésének általánódija Budapesten havi 24, vidéki kincstári hivatalok területén havi 6, vidéki postamesteri hivatalok területén havi 4 pengő lesz.

Emelkedik a közönséges távirat szódija is belsőldi forgalomban 12 fillérről 16-ra, legkisebb díja 1,20 pengőről 1,60-ra s a küldőndíj 1,60-ról 2 pengőre.

A közönséges telefonbeszélgetés és üzenetközvetítés díja belsőldi távolsági forgalomban 3 percre, illetőleg ugyanazon körzetbeli falurendszerű hálózatok egymásközi forgalmában 5 percre, aszerint, hogy a távolság 25 km-ig, 25-50, 50-100, 100-150, 150-350 kilométerig terjed, illetve 350 km-en felül van, 0,69, 1,20, 1,80, 2,20, 2,50, 2,60 pengő. A meghívás, különmeghívás díja és a meghatározott időre szóló beszélgetés pótdíja a felsorolt díjvezetékben 0,60, 0,80, 0,80, 0,80, 0,84, 0,87 pengő.

Az új díjszabás 1943. évi március hó 1-én lép életbe.

Férje halála miatti bánatában megmérgezte magát egy idős zombori urlasszony

Megdöböntő öngyilkossági kísérlet történt tegnap Zomborban, a Bercsényi ut 8. számú házában. Özvegy Pavlovics Emilné idős urlasszony megmérgezte magát. A mentők súlyos állapotban szállították kórházba. Eddig még nem nyerte vissza eszméletét és így kihallgatni sem lehetett.

Az öngyilkos asszony férje, Pavlovics Emil nyugalmazott árvaszéki ülnök január közepén hirtelen meghalt. Az asszony férje halála után buskomor lett és állandóan az öngyilkosság gon-

dolatával foglalkozott. Tegnap senki sem tartózkodott a lakásban és az asszony kihasználta ezt az alkalmat, nagyobb mennyiségű mérget vett be. A mérge felszívódott testébe, s amikor észrevették az öngyilkosságot, már eszméletlen volt. Felgyógyulásához kevés reményt fűznek az orvosok.

Az asszony több bucsulevelet hagyott hátra. Ezek tartalma még ismeretlen.

Közművelődési előadást tartott a DMKSz zombori szervezete

A DMKSz zombori szervezete vasárnap tartotta meg első ideai kultúrelőadását a gimnázium tornatermében. A tagok kis számban vettek részt az előadáson, pedig a pompás előadások mindenképpen megérdemelték volna a legszélesebbkörű érdeklődést is.

Magassy Antal felsőházi tag, elnök üdvözölte a megjelenteket és bejelentette, hogy a jövőben kéthetenként rendszeresen megtartják az ismeretterjesztő és szórakoztató előadásokat. Felszólította

a tagokat, hogy a jövőben minél nagyobb számban vegyessenek részt a fők előadásain. Orfi Imre tanár a magyarságról, mint a nyugat védőbástyájáról tartott érdekes és értékes előadást, Rusvay Kálmán tehetségesen szavalt egy Petőfi-verset, dr. Gajtko István tanár a jó könyvről tartott mindvégig érdekes előadást, Horváth József gimnazista pedig tehetségesen adta elő éaál: Andante, Opus 59 című művét. A magasszintű előadás Magassy elnök zárószavaival ért véget.



Bizalmat érdemel,
amiben nem csalódnak. A Chlorodont minősége mindig ugyanaz.

Chlorodont
fogpaszta

Az apatini kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.
532/1943. tkvi. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.

Özvegy Schager Istvánné szül. Táler Rozália apatini lakos végrehajthatónak Jedani Pál apatini lakos végrehajtható ellen indított végrehajthatási ügyében a tkvi. hatóság a végrehajthatási árverést 1789 P. tőkekövetelés és jár. behajtása végett az Apatin községben fekvő, s az apatini 591 szu. tkvi. betétben a A. I. 4. 5. és 6. sor és 2227/1. 2228/1. 2229/1. hrzi számok alatt felvett ingatlanból B. 18 sorsz. szerint végrehajthatást szenvedőt megillető 1/2-ed rész illetőségére 2500 P. kiküldési ár mellett elrendelte.

Az árverést 1943. évi május hó 10. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Hitler Adolf tér 2028 sz. 11. ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kiküldési ár felénél alacsonyabb áron nem adható el. Bánatpénz a kiküldési ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegecsíteni.

Apatin, 1943. évi január hó 28. napján.
Dr. Berkecz s. k.,
kir. jbró.
(P. H.) A kiadmány hitelűt:
Szathmáry s. k.,
kezelő.

Az apatini kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.
404/1943. tkvi. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.

Hack Józsefné sz. Fernbach Rozália apatini lakos végrehajthatónak Will Jánosné sz. Fernbach Katalin, Fernbach Teréz apatini lakos végrehajtható ellen indított végrehajthatási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajthatási árverést vagyonszövetség megszüntetése, tőkekövetelés és járuléki behajtása végett az Apatin községben fekvő, s az apatini 3412 számú telekkönyvi betétben A+1. 2. sor és 1405. 1410/2. hrzi számok alatt foglalt, s B. 9 a, b, c, sorszámok szerint Will Jánosné sz. Fernbach Katalin, Fernbach Teréz és Fernbach Rozália nevében álló ingatlanra 2500 pengő kiküldési árban elrendelte.

Az árverést 1943. évi május hó 12. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Hitler Adolf tér 2028 sz. 11. ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kiküldési ár felénél alacsonyabb áron nem adható el. Bánatpénz a kiküldési ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegecsíteni.

Apatin, 1943. évi január hó 26. napján.
Dr. Berkecz s. k.,
kir. jbró.
(P. H.) A kiadmány hitelűt:
Szathmáry s. k.,
kezelő.

Hírek:

AZ OTI KÖRZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Telefon: 188. — **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Arany kereszt, Deák Ferenc krt.

Nincs díjmentes hirdetés vagy felhívás

Már többször is közöltük olvasóinkkal az Országos Magyar Sajtókamara rendeletét arról, hogy hirdeményeket és felhívásokat csak a megállapított tarifa ellenében közölhetünk lapunkban. Ennek ellenére még most is számos kérés érkezik szerkesztőségünkbe, amelyben egyesületek, közölközők, sokszor hatóságok is, hirdemények díjmentes közlését kérik. Ezúttal ismét közöljük, hogy **DÍJMENTES** hirdeményt vagy felhívást **NEM** közölhetünk, mert ez a rendelkezés megszegését jelentené és következményekkel járna. Ilyen kérésekkel tehát ne forduljon senki kiadói hivatalunkhoz.

Népmozgalmi adatok Zomborból. Zomborban az utóbbi hónapban összesen 32 fiú és 27 leány született. Házasságot kötött 12 pár: Pongrácz Gyula és Piller Edit, Habiján Mikroszláv és Muli Erzsébet, Maletics Illés és Fűredi Ilona, Dusanits Márján és Beretics Terézia, Mojzes István és Csupity Teréz, dr. Gragyanszki Boriszláv és Petrovics Vera, Pántos Jenő és Klaszovits Ilona, Probojcesvits István és Simits Ágnes, Juhász Ferenc és Jarabik Mária, Allaga Tádé és Kovács Mária, Loogó Károly és Malbasits Aranka, Morosvaszits Dusan és Belyánszki Bojana. — Elhunyt az utóbbi 30 napban 40 férfi és 36 nő.

Érdekvédelmi szervezetbe tömörültek a délvidéki kendergyárosok. Ujvidékről jelentik: A délvidéki kendergyárosok tegnap értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy érdekvédelmi szervezetbe tömörülnek és minden őket érdeklő kérdésben közösen járnak el az illetékeseknél.

Értékteljes gazdák Istenáldásán. A bácskai Istenáldás telepen nagy ünnepség keretében 50 értékteljes gazdát avattak. A kiküldött vizsgabiztos Márkus József m. kir. telepítésügyi felügyelő volt Ujvidékről. Az 50 vizsgázó gazda mezőgazdasági kiállítást is rendezett. A kiállításon a székely háziipari termékektől kezdve a 20 kilogramos takarmányrépáig mindent lehetett látni. A gazdasági tanfolyamot Szabó István okleveles gazda tanfolyamvezető irányította. Előadói voltak: Elek Dénes helybeli plébános, Koródy János jegyző, Ulrich Klára és Polónyi Róza tanítónők.

Az osztálysorsjáték hétfői húzása a 8765 sz. sorsjegy százezer, a 15519 sz. ötvenezer, a 12541 sz. huszezer, a 69770 és 98489 sz. tízezer, a 14270 és 90459 sz. háromezer, a 17703, 62989 és 99425 sz. kétezer, a 17561, 32564, 33844, 51052, 66283 és 83314 sz. sorsjegyek pedig ezer pengőt nyertek. (Minden felelősség nélkül.)

Üdvözlét a debreceni hadikórházból. Bózsán László zombori honvéd, aki jelenleg a debreceni hadikórházban fekszik sebesülten, arra kérte szerkesztőségünket, hogy mind az ő, mind bajtársai, Bodrogközi Kristóf, Kozor László és Hebold Ferenc üdvözlétet tolmácsolják a zombori lányoknak.

Ryti finn köztársasági elnök köszönő távirata a Kormányzó Urhoz. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Ur Ófőméltósága Risto Ryti finn köztársasági elnök újramegválasztása alkalmából a köztársasági elnökhöz üdvözlő-táviratot intézett, mire Risto Ryti köztársasági elnök a következő táviratban válaszolt Kérem Főméltóságodat, hogy újramegválasztásom alkalmából hozzám intézett igen jóleső táviratáért és jókívánságaiért fogadjon őszinte köszönetemet és igen meleg jókívánságaimat személyes boldogságára és a testvérnemzet boldogulására. Risto Ryti, Finnország elnöke.

Bánffy miniszter szordán fontos mezőgazdasági javaslatokat ismeri el

Csütörtökön pártértekezletet tart a MÉP

Budapestről jelentik: Az elmúlt hét legérdekesebb belpolitikai eseménye kétségtelenül a külügyi bizottság ülése volt, amelyet a törvényhozás mindkét Házában megtartottak. Az ülések iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg és az elhangzott fontos külpolitikai megnyilatkozások kétségtelenül igazolták azt a nagy várakozást, amelyet részint Kállay Miklós külügyi expozéjához, részint a külügyi bizottságban felszólalók beszédeire fűztek. Szordán a Magyar Élet Pártjának földművelésügyi bizottsága, az ugynevezett agrárblokktartást, amelyen megjelenik Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter és a hírek szerint néhány fontos tárcája köré eső törvényjavaslatot ismertet. Ezek a mezőgazdasági vonatkozású javaslatok a márciusban összeülő képviselőház elé kerülnek majd.

Ebben az évben első pártértekezletét tartja csütörtökön a Magyar Élet Pártja, ahol megjelenik Kállay Miklós miniszterelnök vezetésével a kormány legtöbb tagja és politikai körökben úgy tudják, hogy ezen az első pártértekezleten, amely mint egy hivatalos nyitánya lesz a tavaszi belpolitikai kampánynak, fontos és érdekes beszédek hangzanak majd el.

Két hónapi börtön lopásért

Tárgyalások a zombori törvényszéken

A zombori törvényszéken hétfőn több kisebb ügyet tárgyalt. Volicsek Jakab és vadházastársa özv. Schäffer Józsefné ellen az volt a vád, hogy munkaadójuktól Májer Mátyás őrszállási gazdálkodótól több dolgot loptak kétszáz pengőt meghaladó értékben. A vádottakat fejenként 2 hónapi börtönrre ítélték, az ítélet végrehajtását azonban három évre felfüggesztették.

Szabó Pál csongrádi lakos a vád szerint 1941-ben szerb katonai dolgokat lopott, 1 havi fogházra ítélték annakidején. Fellebbezés folytán a tábla nyíltélethozatalra utasította a bíróságot. A hétfői tárgyalást a bizonyítási eljárás kiegészítése érdekében elnapolta a bíróság. Ugyancsak elnapolták Etschek Mária bácsszentiváni tanítónő sikkasztási bűnügyének tárgyalását is.

Lefejeztette magát a vonattal egy zombori fiatalember

Hétfőn reggel a vasutállomás közelében, a vasúti sínekre egy lefejezett holttestet találtak. A kiszállított bizottság megállapította, hogy öngyilkosság történt, s az áldozat Brankov Lázár zombori illetőségű fiatalemberrel azonos. Brankov Lázár egy követelt el öngyilkos-

ságot, hogy a sínekre helyezte fejét és bevárt a hajnali ujvidéki vonatot. A mozdonyvezető nem vette észre a sínekre fekvő fiatalembert, mert sötét volt. Az öngyilkosságot csak reggel fedezték fel, amikor átvizsgálták a pályát. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

Szőnyegcsempészt tartóztattak le Ujvidéken

Horvátországból csempészt szőnyegekkal árasztották el Ujvidéket

Ujvidékről jelentik: A rendőrség nagyszabású szőnyegcsempészséről rántotta le a leplet. Novák József karlócai születésű horvát állampolgár többször járt Ujvidéken az utóbbi időben. Novák mindig autón érkezett, s csak egy-két napig maradt itt, azután visszatért Horvátországba. A rendőrség közben meg tudta, hogy Ujvidéket szőnyegekkal árasztják el. Rögön Novákra gyanakodott és ez a gyanúja be is igazolódott tegnap.

A rendőrség leállította Novák autóját az országúton, amikor átjött a határon. A kocsiában 5 szőnyeget talált 15.000 pengő értékben. A szőnyegeket Novák a vámhatóságok megkerülésével hozta át a határon. Az egyik szőnyeget 5500 pengőért már el is adta.

A szőnyegeket és Novák autóját lefoglalták és az ügyet átteszik a budapesti valutaügységhez.

Öt évi fegyházra ítélték az apagyilkos szabadkai leányt

Szabadkáról jelentik: A szabadkai törvényszék büntetőtanácsa hétfőn mondott ítéletet Csete Mária szabadkai magániszttviselő nőgyilkossági ügyében. Az elvetemült leány 1941. áprilisában meggyilkolta édesapját, Csete István 74 éves főmozdonyvezetőt. A gyilkos leány fél-

revezette a hatóságokat és úgy tüntette fel a dolgot, mintha magyar érzelmű apja a csetnikek áldozata lett volna. Másfél évi nyomozás után a szabadkai rendőrség kitűnő detektívjei leleplezték a gyilkos leányt. A törvényszék öt évi fegyházra ítélte.

Vitézsé nyilvánították két elhunyt harcost.

Óbecséről jelentik: A Kormányzó Ur néhai Butta Mátyas óbecsei és néhai Lévai György péterrévei lakost vitézekké nyilvánította.

Műsoros hangverseny Óbecsén. Óbecséről jelentik: A járási vitézi szervezet nagyszabású műsoros hangversenyt rendezett a honvédszafádok részére.

Népművelési előadások Óbecsén. Tudósítónk jelenti: Az Óbecsei Népművelési Bizottság három helyen tartott előadást. A Magyar Népkörben Bélint Ignác elemi iskolai igazgató a hazafias nevelésről tartott előadást dr. Draskóczy Ede ügyvéd pedig Fazekas Mihály Ludas Matyjait ismertette. Az Egyetértés Olvasókörben dr. Sztrilich Lajos községi ügyvezető orvos egészségügyi előadást tartott. Bogár János adóügyi jegyző a jelenlegi világháború kialakulásáról tartott nemzetnevelő előadást. Az újfalusi Árpád fejedelem iskolában Páthy Ferenc tanonciskola igazgató Bánát multját és jelenjét ismertette, Magyar Margit tanítónő pedig Budapest székesfővárosáról tartott előadást, amelyet Bartos Nándor tanító vetített képekkel tett szemléltetővé. Rajsh Zsuzsanna és Gyuresik Viktória szavaltak.

20-án este elveszett egy sárga aktatáska női holmival a Rákóczi úton. Megtaláló jutalomban részesül. Leadni a Délvidék szerkesztőségében.

Kóbor kutyák garázdálkodnak Bukarestben. A bukaresti „Curentul” szerint Bukarestben különösen a kültelekeken annyira elszaporodtak a kóbor kutyák, hogy valóságos közveszélyt jelentenek. Vannak udvarok, ahol két-három kutya is akad, éjszaka pedig szabadon csatangolnak az egész vidéken. Nincs mód arra, — írja a panaszos levél írója, — hogy a polgár áthaladjon itt anélkül, hogy egy egész kutyafalka még ne támadná. S amikor éjszaka hazamennék a munkából, saját udvarukra sem tudnak bemenni az emberek, mert a dühös kutyafalka elzárja az utat előttük.

F I L M

TURUL FILMSZÍNHÁZ:

Két anya

A francia filmjátszás műremeke. A szülői szerejét és önfeláldozás himnusza. Főszerepben: Maria Denis. Kedden és szerdán vetíti a Turul Filmszínház.

S P O R T

Erő és szépség

Kitűnően sikerült a Zombori Vívóegyesület disztornája A magyar sport legkiválóbbjai vettek részt a bemutatón

A Zombori Vívó Egyesület szombaton nagyszabású disztornát rendezett a Városi Színházban. Mind a délutáni, mind az esti előadást zsúfolt nézőtér élvezte végig. Már napokkal a disztorna előtt elfogyott minden jegy, sokan, akik nem gondoskodtak idejében jegyről, nem nézhették végig ezt az igazán szép és nagyvonalú tornát, amelynek minden egyes szereplője ismert sportnagyság, olimpia, vagy Európa-bajnok.

Különösen nagy érdeklődés előzte meg a vívó bemutatót és a birkozást, mert ennek a sportágnak legkiválóbb képviselői jöttek el Zomborba.

A függöny felgördülése után harsónak hangja mellett vonultak fel a versenyzők a színpadra, akiket Bosnyák István üdvözölt meleg szavakkal.

A Himnusz eljátszása után nyújtón mutatták be tudásukat Pataki, a talajtorna világbajnoka, több szűrős magyar bajnok, továbbá Sántha és Börcsök, többszörösen válogatott magyar tornászok.

A férfiak gyűrűgyakorlatát Pataki, Sántha és Börcsök mutatták be. A felemás korlátgyakorlatok bemutatói Gulyásné, Köteles Erzsébet és Nagy Mária, többszörösen válogatott tornászok voltak.

Ezután következett a kardvívó verseny, amelyen négyen vettek részt: Kovács Pál százados, a legutóbbi párisi világbajnokság győztese, aki több szűrős magyar bajnok, Berczely Tibor százados, a berlini olimpiász győztes magyar csapatának tagja, az egyéni második helyezett, Rajcsányi László többszörösen magyar bajnok és Német a magyar kardvívó utánpótlás egyik legkiválóbbja.

A mérkőzést Jekeli-Ialussy Piller György alezredes, országos szövetségi kapitány, a losangelesi Olympia bajnok vezette. Mindegyik csoport válto-

zatos, izgalmas, technikás mérkőzést vívott. Feltűnést keltett Kovács nagyszerű formája, aki minden asszót fölényesen és biztosan nyert meg. A vívók négy csoportban vívtak, s az első helyen Kovács végzett, a második helyezett Berczely, a harmadik Rajcsányi, a negyedik pedig Német lett. Utána a korlát magas iskoláját mutatta be Pataki, Sántha és Börcsök. A hölgyek szabadgyakorlatát Gulyásné Köteles Erzsébet és Nagy Mária mutatták be.

A görög-római birkozás végig izgalmas volt. Zombori Ödön a berlini Olympia légsúlyú és Lőrincz Márton, a berlini Olympia pehelysúlyú bajnokai erős küzdelmet vívtak a szőnyegen. Utánuk dr. Papp László a birkozás országos felügyelője, szövetségi kapitány, többszörösen Európa-bajnok és Matura Mihály, többszörösen Európa-bajnok mutatták be a szabadstílus birkozást. Az ökölvívásban két pár mutatkozott be, ismert nagyságok. A könnyűsúlyban Szumega és Váczi mérte össze erejét és tudását, a váltósúlyban Bene és Tamási küzdött.

A kitűnően sikerült disztornát a férfiak talajtornagyakorlatai fejezték be.

Az előadás után a vendégek tiszteletére zártkörű vacsorát rendezett a Vívóegyesület a Vadász-kürtben. A kiváló vendégeket Cserta Péter dr. polgármester üdvözölte és örömeinek adott kifejezést, hogy Zombor falai között ilyen kiváló és világszeretett ismert sportolók tartozkodnak.

Dr. Cserta Péterné ezután kiosztotta a vendégek között a Vívóegyesület emléklakettjét.

Meg kell említenünk a bemutatóval kapcsolatban, hogy a rendezés kiváló volt. Zombor sportkedvelő közönsége örökre hálás lesz a rendezőségnek ezért a nemmindennapi bemutatóért. A két előadás tiszta jövedelmét jótékony célra fordítják.

Vereséggel végződött a zombori Sport első tavaszi mérkőzése Ujvidéken

Ujvidéki AC - Zombori SE 8:0 (4:0)

UAC: Platz—Csillag, Avar—Pálfi, Vinai, Zsoldos—Mézes, Raáb, Takács, Welker.

ZSE: Csuvárdits—Szélinger, Ivánfi—Pataki, Huber, Kovács—Molnár, Schmidt, Mészáros, Topalov, Rád.

Változatos mezőnyjátékkal kezdődött a mérkőzés. Az ujvidéki csapat nem támadott többet a zomboriaknál. A zombori csapat az első félidő 28 percéig nagyon jól tartotta magát, ezután azonban — úgy látszik az edzés hiányában — tovább nem bírta ki az iramot és ekkor érte el az UAC Toldi révén az első gólt. Néhány perc múlva Welker volt ismét eredményes, majd a 35 percben Mézes éri el bomba góljával az UAC góliját. A félidő végén a 43 percben ismét Toldi eredményes.

A második félidőben a ZSE változtat eddigi összeállításán annyiban, hogy Kovács megy a kapu-

ba, míg Topalov helyett Sebő áll be, Kovács helyett meg Tordi foglalja el a fedezetsorban. Az UAC fölénye továbbra is tart. A 16 percben az UAC 11-esből Welker révén eléri az 5. gólt. Az ujvidéki csapat fölénye állandó s a 20 percben Toldi eléri a hatodik gólt, majd a 25 percben ismét Welker rugja a hetedik gólt. Az utolsó gólt Toldi érte el a 35 percben. A mérkőzés végéig tart az ujvidéki csapat fölénye, azonban több gólt nem értek el.

Az ujvidéki csapat legjobb része a fedezetsor volt. Ugyancsak kitűnt Avar hátvéd s a csatársorban Welker és Toldi. Mézes várakozáson alul győzni látott.

A zombori csapatból kitűntek: Kovács míg a fedezet sorban játszott, Szélinger ki az első félidőben nagyon jól fogta Welkert, ugyancsak Ivánfi Mézest. Jó volt még Huber is, ki fejjátékával tűnt ki különösképpen.

Eldöntetlen eredmény az első tavaszi mérkőzésen

Zombori MAV - Ujvidéki MAV 1:1 (1:0)

Közel 300 főnyi közönség előtt játszották a vas utasok első tavaszi mérkőzésüket. A két csapat a következő felállításban lépett a pályára:

Zombor: Róka—Veres, Vujkovics—Kovács, Uti, Kanyó—Bergmann, Nyikos, Szőke, Bécsi, Csányi.

Ujvidék: Egri—Zahorai, Horváth—Kovács, Zóka, Buzgó—Iványi, Timár, Leskov, Willner, Németh.

A választásnál Zombornak kedvez a szerencse, így az erős, csipős szélről támogatott oldalt választja. A szél hatása már az első percekben megmutatkozik, a zomboriak támadásba lendülnek, de a támadások a játékosok idénykezdeti formáján vagy az ujvidékiek jó védelmén felmorzsolódnak. A 15 percben szabadrugás az ujvidékiek ellen 20 m-ről,

de Bécsi mellé helyezi. 2 perc múlva megismétlődik a helyzet, ezt meg Nyikos teszi mellé. A 23 percben Kovács 30 m-ről küldött szabadrugására Szőke ugrik ki és szép gólt fejel. 1:0. Ujvidék csak szorványosan támad, de eredménytelenül. A 26 percben Nyikos gólt lő, de a játékvezető lest lát és felesépol a lövésbe. A 28. percben Zahorai hátvédet többszöri figyelmeztetés után feleselésért kiállítja a játékvezető. A megcsappant ujvidékiekre nagy nyomás nehezedik, de a csatárok lelkes igyekezetét nem kíséri szerencse.

A II. félidőre a zomboriak és a játékvezető hozzájárulásával a kiállított Zahorai helyett Bobák áll be és ezzel ismét kiegészül az ujvidéki csapat. A

zomboriaknál Vujkovics helyett álló lesz a hátvéd. A cserével lényegesen meggyengül a védelem és ezt a szélről támogatott ujvidékiek alaposan ki is használják. Egymásután vezetik támadásaikat, de a jó formában levő Róka »lokalizálja» az ujvidéki tüzet. A 25. percben a két zombori hátvéd összeszalad és közöttük Timár nyugodtan beemeli a labdát a hálóba. 1:1. Róka a hátvédektől nem látott. Az ujvidékiek továbbra is támadnak, de a védelem, főleg Uti középfedezet, együttes erővel megakadályozzák a levegőben lógó győztes gól megszerzését. A zomboriak szorványos támadásai sem változtatják meg az eredményt.

Az alaposan felrészített zomboriakra az eredmény hízelgő, bajnoki mérkőzéseik kezdetére jó csapattá kovácsolódhatnak össze, ehhez azonban még sok együttes edzés, főleg mérkőzés szükséges.

A kapuban Róka imponáló nyugalommal, biztos kézzel védett, a gólról nem tehet. A csapatból Uti és Kovács, biztos szerelésekkel, pontos labdákkal tüntek ki. Veres: »volt jobb». Vujkovics gyengélkedő egészsége játékan is meglátott. Felváltójának még sokat kell tanulnia. Nyikos, Csányi, Kanyó, igyekezetükkel tüntek ki, Szőkét szép góllal dicséri. Bergmann rohamaival vétette magát észre, de eredményesen egyiket sem tudta befejezni.

A vendégeknél a kapus jól védett, sokszor vakmerőségére is szükség volt. A hátvéd, főleg a II. félidő két hátvédje biztos oszlopa csapatának. A fedezetsor semmi különösét nem nyújtott. A csatársorban a két szélső és a gólt fejelő Timár, jeleskedtek. Nyíri játékvezető nem túl nehéz dolgát jól látta el.

Vasárnapi sporteredmények

Vasárnap az NB I.-ben küzdő csapatok tavaszi bemelegítőt tartottak. A vasárnapi eredmények a következők:

UJPEST—SZEGED 6:3 (3:2)

Az ujbpesti csatársor nagyon jól játszott. Az Ujbpest csapatából különösen Kalocsai és Szusza tüntek ki jó játékuikkal. Kalocsai szerezte meg a vezetést, utána Szusza terhelte meg ellenfele hálóját. A szegediek Baló, majd Lakat révén egyenlítették. Az első félidő harmadik gólját Kalocsai szerezte meg. Az Ujbpest a második félidőben még jobban játszott.

VASAS—ELEKTROMOS 3:2 (0:1)

FERENCVÁROS—LAMPART 3:0 (1:0)

CSEPEL—MÁVAG 11:1 (7:1)

NAGYVÁRAD—DEBRECENI VASUTAS 3:1

Szivverés

Az egészséges ember szíve percenként 72-szer ver. A kisebb állatoké rendszerint gyorsabban, a nagyobbaké lassabban dolgozik. A kutya szivverése pl. 85—120, attól függően, hogy nagyobb, vagy kisebb fajtáról van-e szó. A macskáé 160, a házinyuláé 205, az egéréé 700, a törpedenevéreé 900. A kanári szíve percenként 6000-et ver, a verébe 800-at, a kacsáé 240-et. A galamb szíve aránylag lassan működik, csak 185-ször ver percenként, de a többiekhez képest nagyobb vérmennyiséget is juttat egyszerre a vérpályákra. A változó hőmérsékletű állatok szivverése nagyon lassu, a halaké pl. 18 körül van. Az utóbbi időben több vizsgálatot végeztek az elefántra vonatkozóan. Az elefánt szíve percenként átlag 30-szor ver. Érdekes, hogy a fekvő állatok szíve gyorsabb ütemben működik, mint álló helyzetben. Ugyátszik a nagyobb testű állatnak a fekvése nagyobb teher, mint az álldogálás oszlopszerű lábain.

SIETŐS

— Szervusz, Pista, hová sietsz? Allj meg már egy kis beszélgetésre.

— Nincs rá időm, barátom. A divatházból jövök s a feleségemnek viszek haza egy új ruhát. Hát rohanok vele, mert így is félek, hogy mire hazaérek vele, kimegy a divatból.

KÖZGAZDASÁG

A növényvédelmi-szerekről

A mai háborus viszonyok közepette gyakran előfordul, hogy oly növényvédőszerket és különböző pótszereket gyártsanak és hoznak forgalomba, melyek növényvédős hatással egyáltalán nem rendelkeznek. Különösen az úgynevezett rézgálicpótszerek terén tapasztalhatók a legsúlyosabb visszaélések: jórésztük kékeszínű, értéktelen anyag. Ezen hamisítók nemcsak egyéni, hanem a kiesző termés következtében egyben súlyos nemzetgazdasági kárt is okoznak az országnak. Ezért különösen a szőlő és gyümölcs-termelő gazdáknak, továbbá a növényvédelmi szert árusító kereskedőknek elsődleges kötelessége meggyőződést szerezni az ajánlott növényvédőszer használati értékéről.

A növényvédelmiszerek forgalmát a 47.900/1932. F. M. számú rendelet szabályozza. E szerint növényvédelmiszer minden olyan ásványi, növényi vagy állati eredetű termék, valamint az ily termékből fizikai vagy vegyi úton előállított készítmény, mely hasznos növényeknek betegségtől, kártevőktől, gyomtól vagy élősködő növényektől való megóvására vagy megszüntetésére alkalmas. A növényvédelmiszereket két csoportra, közönséges és különleges növényvédelmi-szerek csoportjára osztja a rendelet. Közönséges növényvédelmiszer az olyan anyag, mely összetételében és hatásában közismert, pl. rézgálic, karbolsav stb. Míg az olyan vegyi készítményt, mely sajátos összetételénél fogva a növény betegségei vagy kártevői ellen biztosabb és nagyobb hatást eredményez, mint a közönséges növényvédelmiszer, különleges növényvédelmiszernek nevezik.

A közönséges növényvédelmiszerek forgalma nem esik korlátozás alá, azonban közhasználati elnevezésüknek és alkalmazási céljainak megfelelő megjelöléssel kell ellátni azokat. Míg különleges növényvédelmiszert csak a földművelésügyi miniszter külön engedélyével szabad forgalombahozni. Az engedély kiadását laboratóriumi vizsgálat és gyakorlati kipróbálás előzi meg. Ugy a közönséges, mint a különleges növényvédelmiszerekről a földművelésügyi miniszter időnként jegyzéket ad ki. Ezen jegyzékek a növényegészségügyi körzethez tartozóknak is megtekinthetők.

A 140.500/1942. F. M. számú rendelet szerint a forgalombahozott különleges növényvédelmiszer címkéjén a szer nevével kívül annak nemét (csávázószer, permetezőszer, porzószersz. stb.) és főhatóanyagát (arzen, réz, kén stb.) is fel kell tüntetni, még pedig olyképpen, hogy a két utóbbi megjelölés

szövegének betűi a nevet megjelölő betű kétszeresej legyenek.

A címkét a szer hatóanyaga, illetve hatóanyagai szerint egy vagy többszínű alapszínnel kell készíteni. A szer hatóanyagtartalmát a címkék alapszínyomása a következő: a higanytartalmú világosszürke; a réztartalmú világoskék; az arzéntartalmú világos zöld; az ásványolajtartalmú narancssárga; a bórtergének világoskék. Ha a szer két vagy több hatóanyagot tartalmaz, az előbbieknél megfelelően két vagy több szint kell alkalmazni.

Hatóanyagtartalomra tekintet nélkül, fehér alapszínnel címkét kell alkalmazni a csalétek, a feseb-kátrányok és vértetűcselőszerke, a gázosító és

Pénzügyminiszteri rendelet a dohánygyártmányok arányos szétosztásáról és a fogyasztók kiszolgálásának korlátozásáról

A pénzügyminiszter, rendkívül érdekes rendeletet intézett a Dohányárusok Szövetségéhez, egyes dohánygyártmányok készletének arányos szétosztása és a fogyasztók kiszolgálásának korlátozása ügyében. A terjedelmes rendelet többek között ezeket tartalmazza: A dohánygyártmányok fogyasztása az 1941. év utolsó negyede óta hónapról hónapra indokolatlanul nagy arányban növekedett, úgyhogy egyes dohánytermékekből a túlzottan jelentkező szükségletet nem lehetett kielégíteni. A legutóbbi áremelés ellenére még mindig panaszok hangzanak egyes dohánygyártmányok aránytalan szétosztása miatt. Ezért a panaszok megszüntetése végett a következőket rendelem el. A dohányraktár a rendelkezésre álló készletek és a körzetéhez tartozó ellátási terület szükségleteinek egybevételével havonta megállapítja, hogy melyik gyártmány nem feddi a készletet a korlátozás nélküli igényeket. Ezeket a gyártmányokat körzetének területére korlátozott forgalmu dohánygyártmányoknak nyilvánítja. Ezekből a korlátozott forgalmu cikkek közül úgy az elosztók, mint a kisárusok csak beszerzési alapjuknak az áruaktár által havonta megállapított százalékát szerezhetik be. A többi dohánygyártmányból a kisárus továbbra is tetszés szerinti mennyiséget rendelhet. A korlátozott forgalmu gyártmányokból a kisárus készleteket nem tartalmazhat, hanem köteles a rendelkezésre álló árut a fogyasztók között arányosan szétosztani. Egy személy részére né-

hánynapos személyi szükségletnél nagyobb mennyiségben nem szabad árut kiszolgáltatni. Ismeretlen vevőknek szivarokból öt darabnál, egyéb dohánygyártmányokból a legkisebb csomagolási egységnél többet kiszolgáltatni naponta tilos. Az állandó vevőknek ha a múltban is többnapos szükségletüket egyszerre szerezték be, ugyanolyan időközben és ugyanolyan mennyiséget a jövőben is ki szabad szolgáltatni. A dohányárus köteles megtagadni a vevő olyan rendelését, még ha személy szerint ismeri is a vevőt és ha az szabadforgalmu dohányárut kívánna is vásárolni, ami annak legfeljebb 30 napi személyes szükségletét meghaladja, vagy ha ezt ugyanabban a hónapban még egyszer igényli, vagy ha a vásárlási körülményeiből arra lehet következtetni, hogy a vevő a dohányáruval üzérkedik vagy felhalmozás céljából vásárol. A rendelet megállapítja úgy a dohányelosztók, mint a kisárusok beszerzési alapszükségletét, amely 1943 március 1-étől kezdődően a további ellátás tekintetében irányadó lesz. A beszerzési alap az a mennyiség, amelyet az árus 1941 utolsó negyedében ténylegesen beszerzett. A dohányáruval minden hónapban közlik, hogy a korlátozott forgalmu gyártmányokból beszerzési alapszükségletét mennyire feddi meg. A pénzügyi körzések állandóan ellenőrzik a rendelkezések betartását. A rendelkezések megszegése esetén a dohányárus engedélye is elvonandó.

Amennyiben a forgalombahozott növényvédelmiszer jelzése a fentiekkel eltér, vagy bármely más okból kifolyólag az hamisításra gyanús, úgy a szegedi m. kir. Mezőgazdasági Vegyikísérleti és Paprikakísérleti Állomáshoz kell fordulni (Alsóösköztör 1. szám) honnan a mintavételi jegyzőkönyvet küldünk ki hiteles mintavétel céljából. Amennyiben a beküldött minta az előirt követelményeknek nem felel meg, úgy a készlet lefoglalása, valamint a kihágási eljárás megindítása végett a Vegyikísérleti Állomás intézkedik. Magánfelek által beküldött hiteles minták vizsgálata díjmentes.

Tekintettel arra, hogy a növényvédelmiszerek legnagyobb része az ember és állati szervezetre mérgező hatást gyakorol, ezért azokat úgy a kereskedők mint a gazdák a legnagyobb gondossággal tárolják, nehogy avatatlanok kezébe kerülve, vagy gondatlanságból szétszórva állat vagy embermérgezésnek legyenek előidézői.

Benedek László dr.

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék regénye

Olyan nagyon szerette volna látni, legalább néhány pillanatra! Ugy szerette volna megmondani neki, hogy vele érez, hogy szívből sajnálja... vagy ha nem is meri szavakba foglalni ezt, legalább néhány vigasztaló, kedves szóval szeretne volna könnyebbé tenni a sorsát, ha lehet... Hiszen olyan rettenetesen egyedül érezheti most magát!

— De vajjon szívesen látná-e, ha most átmenne hozzá? Nem érné kellemetlennek ezt a közeledést?...

Othon ülni és tétlenül várni azonban elviselhetetlenül nehéz volt. — Irjon neki? Valami titkos ösztön azt sugta, hogy ez nem lenne jó... Gondolkozott egy darabig, megirt egy hosszú levelet, aztán szétépte. Legjobb lett volna, persze, telefonálni, csak hogy John Shirley udvarházában nem volt telefon.

Cicely egy sóhajtással belátta, hogy mégsem tehet semmit: várnia kell.

Eltelt két nap, aztán a harmadik is. Shirleynek semmi nyoma. Cicely érezte, hogy hiába várna akár két-három hónapig is. Semmit sem tudhatott meg róla, mert Basil megint elutazott. Lehet, hogy a faluban sok mindent beszéltek össze-vissza, de senki sem mondta el neki a pletykákat és ő nem is hallgatta volna meg. Az

ilyen falusi szóbeszéd mindig szemszédett hazugság.

És Cicely mind erősebben érezte, hogy nem bírja tovább elviselni a bizonytalanságot és aggodalmat. Tudnia kell, hogy mi történik Shirleyvel, mennyire hatott rá a szerencsétlenség. A harmadik napon, estefelé, gyalog nekiindult a mezőkön át Knoll felé.

Amint megkerülte a kis faluszéli erdőt, egy férfi tűnt eléje hirtelen, aki könnyű, sétáló lépésekkel jött szembe vele. Reménykedve tekintett fel... de aztán megismerte és elkedvetlenedett. Leghate doktor volt.

A férfi felpillantott rá, de láthatólag nem volt kedve hozzá, hogy megálljon és beszédbe ereszkedjék. Az arca merev volt, mintha fából faragták volna, a szeme sötét és kifürkészhetetlen. Hidegen, kimért udvariassággal emelte meg a kapját — Cicely egy pillanatra már azt hitte, hogy köszönni sem akar. Ő maga bölintással viszonyozta az üdvözlést. Hatalmas kutyája lomhán kullogott a démoni arcú férfi sarkában.

Cicely megkönnyebbülten sóhajtott fel, mikor messzebbre ért s már nem is láthatta a fák mögött a feketekabátos férfit. Valamiképpen az az érzése volt, hogy jobb lett volna most nem találkozni Leghate doktorral. De nem akart ba-

bonás lenni és néhány pillanat múlva sikerült is teljesen kivenni a fejéből Leghate doktort.

A gyalogösvény lejtős kis tisztáson vezetett keresztül, amely egészen a folyópartig terjedt és sűrű, cserjés bozót szegélyezte, itt-ott sötétlombu, hatalmas fákkal. Amint Cicely kilepett erre a tisztásra, alig husz lépésnyire mozdatlanul álló, magas férfialakot pillantott meg a lenyugvó nap fényében.

(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

„POLIP”
szijragasztó

a haitószijak varrását feleslegessé teszi. Tartósabb a varrásnál. Kapható Weigand József gépkereskedésében. Hoffherr-Schranz képviselő. Zombor, Széchenyi körút 32. Tel. 146. a-3082-f

Erős István, Mátyás király ut 10 alatti vendéglője (a megveit palotával szemben) örökáron eladó. Megfelel fűszerüzletnek, vagy hentes-mészáros üzletnek. a-3087-f

Két üzlethelyiség sűrűsen kiadó. Cim a kiadóban. a-3099-f

Ágyak, diófára flo-derezve, elsőrendű munka, olcsón eladók. Zombor, Rókus utca 13 a-3104-f

Veszek egy pótkocsit motorkerékpárhoz használt, de jó állapotban komplet kerékkel és egy gumiabroncsot 19x300-400. Dusanits Radomir, Zombor, Vitéz u. 5. sz. a-3105

Telefonszámunk 2-07.